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RADISENRADISEN  
15. årgang nr. 7 Oktober 2007 

Kalender oktober - april 
 

Dato                            Hvad                                   Hvem                               Tid          
 
6. oktober                    Vurderingskursus 2             vurd. udvalg                     kl. 9-16 
15. oktober                  Bestyrelsesmøde                 bestyrelsen                       kl. 18.30 
27. oktober                  Præmiefest                           præmietagere/udvalg       kl. 18 
28. oktober                  Lukning af vand 
6. november                Maratonbestyrelsesmøde    bestyrelsen                       kl. 9-21 
21. november              Formandsmøde                    formand                            kl. 18.30-21 
31. januar                    Deadline for forslag til generalforsamlingen 
9. marts                       Generalforsamling 
29. marts                     Sæsonåbning                       alle                                    kl. 12-14 
                                    Radisen udkommer 
30. marts                     Åbning af vand 
                                                                                                                                                                                               
 
Bestyrelsen har ikke træffetid i vinterhalvåret. Der henvises til telefonnumrene på bagsiden. 

KASSERERENS  

BAROMETER 

 
John glæder sig over, at der 
nu er 65%, som har tilmeldt 
sig betalingsservice. 
 
Vær med til at få barometret 
helt i top og tilmeld din have-
leje til betalingsservice. 

Gassalg 
i vinter-
halvåret 
 
 

Gas kan stadig købes i vinterhalvåret 
lørdag kl. 12-14 efter aftale. 

 

Ring først! 
 

John, tlf. 30 11 78 02 
Steen, tlf. 22 97 38 72 
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Er din hæk gået ud? 
 
Ved havevandringerne så vi fle-
re steder, hvor ligusterhækkene 
er gået ud på større eller min-
dre strækninger. 
 
Foreningen har indkøbt hæk-
planter, som kan udleveres til 
udskiftning af udgået hæk. 
 
Planterne kan udleveres fra den 
29. september efter aftale med 

Hans Jørgen 
tlf. 25 82 61 83 

 
Et lille hjertesuk fra 
det cyklende folk 

 
 

Det ser nydeligt ud, når der bliver luget og ryddet 
op på stierne; men - vil I ikke nok være så søde at 
fjerne de store og skarpe sten fra stien efter 
endt arbejde. 
 
De små sten gør ingen skade på hverken fødder, 
poter eller cykeldæk, men de skarpe flintesten 
der bliver gravet op og ligger på stien er rigtig 
trælse når man skal over dem. 
 
Skal det være rigtig pænt, må I også gerne fylde 
huller og jævne stien ud igen, så bliver jeg så glad. 

 
En (trods alt) venlig hilsen fra Margit i have 108 

(og hendes naboer) 

REDAKTION 

    

Berit Mogensen (have 35)                                     Deadline for næste nr.:Deadline for næste nr.:Deadline for næste nr.:Deadline for næste nr.:        

Tlf: 30 11 78 01                                                  Fredag d. 21. september 2007 

Mail: formanden@hf-marienlyst.dk 

                                                                            Næste udgivelse:Næste udgivelse:Næste udgivelse:Næste udgivelse:    

Oplag: 120 stk.                                                    29. september 2007  

 

Artikler i Radisen udtrykker ikke nødvendigvis redaktionens holdning. 

 

Indlæg til Radisen sendes enten enten enten enten på papir til H/F Marienlyst 160, 8200 Århus N. eller eller eller eller som 

email  eller eller eller eller afleveres til formanden i kontortiden mandag 15-17.  
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PLANTNING AF LIGUSTERHÆK 
 

1. Planterne skal plantes inden for et døgn efter modtagelsen. Rødderne må ikke tørre ud. 

2. Den gamle hæk ryddes. Rødder efter den gamle hæk graves op i et sådant omfang, at plan-

tehul til ny hæk kan etableres. 

3. Plantehullet skal normalt være 20 cm bredt og 30 cm dybt (1½ spadestik). 

Plantes med 4-5 planter pr. meter 

4. Der graves en rende i 30 cm’s dybde og 20 cm i bredden. 

5. Jorden løsnes grundigt i bunden af renden for at sikre optimal dræn og vandoptagelse 

6. Planterne placeres i renden med den rigtige planteafstand og der fyldes jord fyldes i renden, 

så rødderne på planterne er dækket ca. halvt. 

7. Renden fyldes op med vand. 

8. Afvent at vandet er trukket væk. 

9. Renden fyldes helt op med jord. 

10. Jorden trædes til omkring klumperne, samtidig kontrolle-

res om planterne står lodret. 

PASNING AF LIGUSTERHÆK 
 

Pasning og vækstvilkår er afgørende for hækkens kvalitet og levetid. En ligusterhæk kan under 

normale forhold blive mellem 40 og 60 år gammel. Hvis nedennævnte ikke følges, vil hækken i 

løbet af 4-5 år blive svag eller skæv med åbne huller. En svag ligusterhæk er karakteristisk ved: 

huller i hækken, små og få blade; de nye skud er korte; gullige og blege grønne blade; skæv hæk, 

for høj og for tyk hæk. 

 

Tilbageskæring af ligusterhæk 

Hvis hækken er i meget dårlig stand, kan den skæres tilbage, således at der kun bevares korte, le-

vende grene ca. 10-15 cm over terræn. Tilbageskæringen udføres bedst i  januar - marts. 

Den tilbageskårne hæk skal gødes i de kommende 4 år, og ukrudt skal fjernes. 

 

Klipning 

I de første år (også efter nyplantning) bør hækken slet ikke klippes. Derefter kan man nænsomt 

studse hækkens sider. Topskuddene må ikke klippes, før hækken har fået den ønskede højde.  

 

Selve klippefladen skal holdes så tæt som muligt på den sidst dannede klippeflade. På denne må-

de opbygges en stærk og tæt hæk. Hvis der ikke klippes tæt på den gamle klippeflade, vil hæk-

ken hurtigt vokse i bredden og højden. 

 

Gødning 

Hækken bør gødes med NPK i marts/april og i maj. Ved en 60 cm bred hæk bruges der henholds-

vis 30g og 20g NPK pr. meter hæk. 

 

Gødning fremstillet af hønsemøg kan også bruges. Her skal man normalt kun gøde én gang år-

ligt. Følg anvisningen på pakken. En 60 cm. bred hæk, der er 20 meter lang, fylder 12 m2. 
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Bestyrelsesmøde den 17. september 2007 
 
 
Til stede:   Berit, Hans Jørgen, John, Tove, Flora 

Referent:    Tove 
 
 
Vurdering 
Problem i forbindelse med vurdering af en have. Der er 
ibrugtagningstilladelse på tilbygningen, men ikke på 
hovedhuset. Kredsen har heller ikke papirer på ho-
vedhuset. De siger, at vi kan gå ud fra, at hovedhuset også er lovligt. 
 
Regnskab 
Bortset fra den have, der er opsagt, har vi kun 500 kr. ude at stå . Det drejer sig om rykkergebyrer. 
 
Sæsonafslutning 
Sæsonafslutning den 29. september. Berit laver ølboner. Flora og Tove sørger for pølser. Hans Jørgen siger 
tak for sæsonen der gik, da Berit ikke kan være til stede pga. arbejde 
 
Præmiefest. 
En af de inviterede vil meget gerne have en ekstra ledsager med mod betaling. Det siger vi ja til og sætter 
en pris på 200 kr. Berit giver besked. Tilmeldingsfristen til præmiefesten er mandag den 1. oktober. 
Tove har snakket med Inge Bente, linedanceren, og hun vil give endelig besked i løbet af et par dage. Den 
levende musik kan desværre ikke lade sig gøre. Tove ringer og hører, hvad et karaokeanlæg koster at leje. 
Tove tager ghettoblaster med til linedance. 
 
Vurdering i forbindelse med bodeling 
Et medlem har spurgt, om man kan få vurderet haven, når man 
skal købe sin partner ud. Det kan man ikke. 
 
Havevandring uge 37 
Berit forsøger at ringe til de haver, som stadig mangler meget af klipning og/eller lugning. Efter 1. oktober 
tilkaldes en gartner. Et medlem får påbud om at fjerne skur direkte op ad hækken. Et medlem er flyttet 
uden for kommunen. Der bliver sendt et påbud med krav om opsigelse. 
Større og mindre strækninger af hæk er gået ud. Hans Jørgen køber 100 m. hæk, og så kan folk efter aftale 
komme og hente planterne. Hvis de 100 m. bliver brugt, bliver der købt mere. 
 
Ophævelse 
Et medlem er blevet sagt op pga. manglende havelejebetaling. Desværre er brevet med opsigelsen kommet 
retur til advokaten, ubekendt på adressen. Bestyrelsen forsøger at få afleveret brevet på anden måde. 
 

Mail fra medlem om henkastning af affald 
Et medlem har set en bestemt have smide affald i læbæltet. Medlemmet har leveret 
affaldet tilbage til den pågældende have. Berit kontakter haven for at oplyse om af-
faldsregler. 

 
Emner til maratonbestyrelsesmøde 
Veje og grønne områder, venteliste-/havesalgsprocedure, havelejestigning, afbrændingsregler, Hans Jør-
gens ønskeseddel. Hans Jørgen regner med, at vi kan bruge lokalet på Hammershusvej. 

(Fortsættes på side 5) 
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NYE MEDLEMMER 
 

I årets løb er en del haver blevet solgt eller overdraget, 
og nogle medlemmer har skiftet have. 

Vi vil derfor introducere de nye og gamle Marienlystere: 
 

Have 9:        Tenna Liltorp 
Have 26:      Jens Ove Dahl 
Have 31:      Jens Stenholt 
Have 37:      Sahin Merkit 
Have 46:      Sophia Dora Lone Toft 
Have 47:      Kaies Faidhulla Abedallah 
Have 51:      Annette Tjørnholm 
Have 58:      Ayhan Esen 
Have 67:      Dennis Bonde Andersen 
Have 110:    Frank Rasmussen 
Have 123:    Jørgen Andreassen 
Have 126:    Faraj Cherko 
Have 129:    Diana Sahin Krabbenhøft 
Have 130:    Jette Jaacks 
Have 133:    Bettina Gro Sørensen 
Have 137:    Hamid Hanna Sadeq Jerko 
Have 142:    Jacob Dam Andersen 
Have 144:    Mona Kjær 
Have 145:    Lone Phillipsen 
Have 175:    Tarik Zakaria 

 

Vi glæder os til at se jer i haverne og byder jer 
velkommen til H/F Marienlyst! 

(Fortsat fra side 4) 

 
Vejhold 
Carl (have 28), Bjartur (have 78) og Jens (have 26)  - som ikke hedder Svend ☺ - har været i gang. De vil 
blive inviteret med til præmiefesten. 
 
Næste møde 
Mandag den 15. oktober kl. 18.30 hos Berit. 
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GEBYRER 2007 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indmeldelsesgebyr                           kr. 200,- 
Byggeansøgning                              kr. 250,- 
Vurderingsgebyr                              kr. 625,- 
Ankesagsgebyr                                kr. 800,- 
Rykkergebyr                                    kr. 100,- 
Optagelsesgebyr til venteliste         kr. 200,- 
Herefter årligt                                   kr.   50,- 
Adresseoplysning                            kr. 200,- 
Manglende arbejdsdag                    kr. 300,- 

Kolonihaveforbundets Århuskreds 
Rosenvangs Alle 195 

8270 Højbjerg 
www.aarhuskredsen.dk 

 
Kontortid: 

Tirsdag kl. 17.00 - 19.30 
Telefon: 86 27 40 00 

aarhuskredsen@mail.tele.dk 

Er du flyttet? 
 

Husk at melde 
adresseændring 
til formanden! 

www.hf-marienlyst.dk 

Hvem gør hvad? 
 

- bestyrelsen 
 
 

Formand, havesalg, venteliste, Radisen, præmiering 
Berit Mogensen (have 35) ..............................30 11 78 01 
formanden@hf-marienlyst.dk 
 
Kasserer, fælleshus, gas 
John Axelsen (have 85) ..................................30 11 78 02 
21 65 88 18 
 
Næstformand, vand, fællesarealer, græs 
Hans Jørgen Nielsen (have 101) ....................25 82 61 83 
 
Sekretær, skt. Hans/sommerfest, havevandringer  
Tove Persen (have 124) .................................24 60 20 74 
eddie_393@hotmail.com 
 
Bestyrelsesmedlem, aktivitetsudvalg 
Elizabeth Gavor (have 171) ...........................26 13 89 67 
lizz61@sol.dk 
 
1. suppleant 
Flora Ruxanda (have 156) ..............................22 79 47 73 
 

 

Bestyrelsens træffetid i sæsonen: 
mandage kl. 15-17 i have 35 

 

 

- vurderingsudvalget 
 
 

Formand: 
Allan Rasmussen (have 112) ......................... 30 11 78 04 
 
Medlemmer: 
Tanja Jespersen (have 3) 
Jarl Borkfelt (have 77) 
Dennis Friis (have 27) 
 
Suppleanter: 
Astrid Jørgensen (have 106)  
Anders Nielsen (have 74) 
Jacob Dam Andersen (have 142) 
Tarik Zakaria (have 175) 

 


